Vektoren

Donnerstag, 19. September 2019

Definition des Vektors, Spaltenschreibweise, parallele, antiparallele,
kollineare Vektoren
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Rechenregeln fir Vektoren

Donnerstag, 19. September 2019

Vektoroperationen: Addition, Subtraktion, skalare Multiplikation
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Komponentendarstellung, Betrag des Vektors

Donnerstag, 19. September 2019

Komponentendarstellung, durch 2 Punkte festgelegte Vektoren, Betrag des Vektors
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Rechenbeispiel

Donnerstag, 19. September 2019

->
An einen Massepunkt greifen gleichzeitig drei Kréfte an: - :F
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Rechenbeispiel

Donnerstag, 19. September 2019

Asterix und Obelix ziehen ein dgyptisches Schiff, welches mit Steinen
beladen ist, den Nil flussaufwarts. Dabei werden Seile von beiden Ufern aus
eingesetzt. Es wirken folgende Krafte:
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Friuss = (_3000 N)

?:Fll.r-l
Welche resultierende Kraft erfahrt das Schiff? In welche Richtung zeigt die
resultierende Kraft?
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Skalarprodukt
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Definition, Rechenregeln, orthogonale Vektoren, Winkel zwischen 2 Vektoren
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Rechenbeispiel

Donnerstag, 19. September 2019

. . . . (4 > 1
a) Beweisen Sie, dass die Vektoren a = (_1) und b = (4) senkrecht
aufeinander stehen!
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b) Fir welchen Wert von x stehen die beiden Vektoren senkrecht aufeinander?

o= () wai— (1)

> 2
aeb =D
3+3x =0
xe-3
c) Welche Winkel schliet der Vektor d = (_41) mit den Koordinatenachsen
ein? 4) (1 ) e JoT T e
e_‘>‘ (4) a-"r.c;:’e (_).(o)cq /a/c U +uc =5/47
¥ = ->
o -— I es(' =4
>
a * Cv

<

Y
o = — ~— => 4‘,6
el A ETNE TR 7- K
Y, Py = 0" g4 = 76

T X
b &

Vektoren Seite 8



Linear unabhangige Vektoren

Donnerstag, 19. September 2019

Velitoren sind linear unthéua:'7 , venn ken Vehbor aus einer
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Dreidimensionale Vektoren

Donnerstag, 19. September 2019

Definition, Rechenregeln, Betrag
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Rechenbeispiele

Donnerstag, 19. September 2019

a) Wie lange ist die Strecke zwischen den Punkten P, (—4; 3; 2) und P,(1;0; 4) und welche Koordinaten besitzt der Punkt

Q, der diese Strecke halbiert? — — -
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Rechenbeispiel 1

Donnerstag, 19. September 2019

0 5
a) Wie lange sind die Vektoren a = (2) und b = (12) ?
3 0

3 1
b) Normieren Sie die Vektoren a = (4) und b = (1) auf die Lange 1!
0 1
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Rechenbeispiel 2

Donnerstag, 19. September 2019

Welche Koordinaten besitzt der Punkt Q, der die Strecke zwischen den Punkten P, (—4; 3; 2) und
P,(1;0; 4) halbiert?
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Vektorprodukt
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Definition, Eigenschaften, Flacheninhalte
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Rechenbeispiel 3

Donnerstag, 19. September 2019

0 0 5
Gegeben sind die Vektoren d = (2) b= (2) und ¢ = (12) . Berechnen

3 3 0
Sie folgende Vektorprodukte:
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Rechenbeispiel 4

Donnerstag, 19. September 2019

Wie muss der Parameter A gewahlt werden, damit die Vektoren a, b und ¢ komplanar sind?
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Rechenbeispiel 5
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Rechenbeispiel 6

Donnerstag, 19. September 2019

Durch die drei Punkte A(1;4;2), B(3;1;0) und C(-1;1;2) werden die Ecken eines Dreiecks
festgelegt. Berechnen Sie die Lange der drei Seiten und den Flacheninhalt des Dreiecks.
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Rechenbeispiel 7

Donnerstag, 19. September 2019

Die vier Punkte A(0;4;1), B(0;8;1), C(4;8;1) und D(4;4;1) bilden die Grundflache einer
Pyramide. Die Spitze S der Pyramide liegt in positiver z-Richtung senkrecht tiber dem
Schnittpunkt der Diagonalen des Vierecks ABCD. Das Volumen der Pyramide betragt 48
Volumeneinheiten.

Skizzieren Sie die Pyramide qualitativ. Welche besondere Lage im Koordinatensystem haben
die Punkte A, B, C und D?

Weisen Sie nach, dass die Grundflache ein Quadrat ist (Hinweis: Weisen sich nach, dass alle
Seiten gleich lang sind und die Seiten senkrecht aufeinander stehen.).

Berechnen Sie die Koordinaten der Spitze S und geben Sie die Hohe der Pyramide an
Hinweis:

= l-G-h

Ve =
Feriide
: 3
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Spatprodukt
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